

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Házhoz hordva:	
Egész évre	36.-
Fél évre	18.-
Negyed évre	9.-
Egy óra	3.-
Arany szám	20 ALL

Szerkesztőség:
Deák Ferencz-u. 12.

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP
AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA

Alapította:
GOMBOS FERENCZ

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Postán küldve:	
Egész évre	40.-
Fél évre	20.-
Negyedévre	10.-
Egy óra	3-50
Tábori posta	4.-
Egyes arany	20 ALL

Hirdőhivatal:
Deák Ferencz-u. 12.

Nálunk nélkül!

Nekünk nem nagy ujság a nélkülünk bőrünkre menő vásárcsinálás, évadokon át hozzászoktunk. Hogy kö- ügyekben szemérmellenül mindig Ausztria jelentette be magát hangadónak Magyarországot úgy kezelte állandóan, mint kifogyhatatlan jókéjú és türelmü, szerényen háttérben álló bankárját, a vállalkozó neve mellé saját jó cse- aranyait adja, ezt is megszoktuk. De talán mégis, mintha egy kicsit de ne most már sok lenni a jóból.

Csinálódott egy háboru négy évvel múlt és Magyarország nem sokat kérészködött, odaadta a vérét és millióit talán nem tulzó mellvergetés, ha u- dolja, hogy ennek a vérnek és pénz- sok része volt abban, hogy ma az ipari erőviszonyok így állanak. És most talán hála és fizetség akar ez lenni — állódik egy közös élelmezési terület Magyarország, Ausztria és Németország között. Így mondta ezt egy előkelő ide- akit Seidlernek hívnak és aki jelen- Ausztria miniszterelnöke.

Illetékes magyar helyről megcáfolták an ezt a hirt, mondván, hogy ilyen természetű megállapodás még nincsen, abban mit jelent az, hogy még? Vagy hogy még nincsen, vagy azt, hogy még nem tudunk róla.

Sajnos, nagyon hosszú idő óta szer- háborzongató tapasztalataink vannak, hogy a rólunk és felettünk történő kötések nálunk nélkül lesznek való- és ezért nem nagyon megnyugtató magyar illetékesek cáfolata.

Közös élelmezési terület. Ez u- hogy akarják a gabonánkat, a marha- anyunkat, a zöldségünket, minden- megehető és megiható javainkat. Amiben egy szót sem hallottunk arról, adnak-e cserébe vásznat, bőrt, ci- posztót, papírt, gépeket és minden- egyéb ipari árut. Tul a Lajtán sza- tánul zeng a nóta, hogy rekvirálni a bőségben dúsuló Magyarország szerszeréit a szegény, éhező Ausztriá- de hallottunk-e már valamit arról, náluk is rekvirálni kellene a mi munkra valami ipari cikket?

Ismételjük, az elhangzott cáfolat egy- nem megnyugtató. Ha Seidler ur próbálta ezt a kijelentést, nem ok próbálta meg. Bizonyos, hogy ő bet tud rólunk, mint mi önmagunkról. Csakhogy ebből a nálunk nélküli üz-

letkötésekből éppen elég volt már. Nem kell nekünk a közös élelmezési terület nevü intézmény, nem kell különösen így, ha alapjai olyanok, hogy azokat csak a mi tekintetünk elől biztosra zárt helyen, egy szintén nálunk nélkül és rólunk szóló diplomáciai szerződés aktáiban lehetett

lerakni. — Mert ilyen formában ez a közösség se lesz egyéb, mint továbbfej- lesztése és plántálása annak a közösségi rendszernek, amelyből egy pár száz év óta annyi sok jó kemény pofont, meg- alázást, visszamaradást, nélkülözést és nyomoruságot kapott ez az ország.

Wilson győzelmes háborút akar.

Az Unió elnöke bejelenti, hogy küzdenek a végső győzelemig.

Amsterdam, május 20.

A Reuter-ügynökségnek jelentik New-Yorkból: Wilson elnök egy vöröskereszt- ünnepen a következő beszédet tartotta:

— Első kötelességünk, hogy a háborút megnyerjük, második, hogy nagy és méltó módon nyerjük meg. Hogy ez elérhető legyen, Amerika mindenre kész. Minden hajó, amelyet utnak indítunk, annyi embert és annyi anyagot vigyen, amennyit csak elbir, mert szövetségeseinkkel együtt győzni akarunk.

— Elhatározásunktól, hogy a háborút megnyerjük, semmi sem tántorit el. Én Franciaország és szövetségesei mellett akarok állani. Ha pedig odaát békét akarnak, akkor lépjenek elő és tegyék feltételeiket az asztalra. Mi már elintéztük a miénket. Tudják ők jól, hogy szok mit tartalmaznak.

— Meggyőződésem, hogy Amerika egyetemes ebben a harcban, hogy a százéves béke nem egyesítette volna úgy, mint ez a véres háborus év.

Angol kikötővárosok bombázása.

Ujabb támadás London ellen

Budapest, május 20.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(HIVATALOS.) Olasz arcvonal: Az arcvonalon mindkét fél részéről felderítő csapatok és repülőek épp úgy, mint eddig, igen élénk repülőtevé- kenységet fejtettek ki.

A vezérkar főnöke.

Berlin, május 20. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér: A tűztevékeny- ség a Kommel területén este és éjjel körül jelentékenyen fokozódott. Ma reggel ott heves tűzérési harcok fej- lődtek.

A harci tevékenység a többi harc- vonalakon is több helyen feléledt.

Az angolok az Ancro déli partján kora reggel jelentékeny erővel tá- madtak és Ville sur Ancronál benye- multak.

Az ellenség kísérletei, hogy az Ancro völgyében messzebbre nyomul- jon előre — meghiúsultak.

Mornancourt ellen intézett több- szöri rohama a falu előtt véresen összeomlott.

Az arcvonal számos pontján viss- szavertünk francia és angol előre- töréseket.

Előtéri harcokban és a Saint Michieltől északra végrehajtott sike- res vállalkozások alkalmával foglyo- kat ejtettünk.

A múlt éjjel bombáztuk Londont, Dewert és más kikötőhelyeket.

Ludendorff,

első főszállásmeister.

Irország helytartójának proklamációja.

London, május 20.

A Reuter-ügynökség jelenti: Irország helytartója a következő proklamációt adta ki: Tudomásunkra jutott, hogy Irország néhány polgára összeesküvést szőtt és összeköttetésbe lépett az ellenséggel. Mint- hogy ez az árulás Irország jó hírét ve- szélyezteti, erélyes intézkedéseket kellett tenni az összeesküvés meghiusítására. Öfelsége minden hü alattvalójától elvárja, hogy Irország kormányát mindenben tá- mogassa, mert csak így lehet meghiusi- tani azt az összeköttetést, amelynek se- gítségével a németek az irek becsületének árán hasznot akarnak szerezni. Felhivom öfelsége minden hü alattvalóját, ne támo- gassa az összeesküvőket és járuljon hozzá az eddigi háboru folytatásához. Ennek a célnak elérése végett több intézkedést fogunk elrendelni, hogy megkönnyítsük az önkéntes belépést a hadseregbe és ezáltal megkönnyítsük azt, hogy áttérjünk a szolgálati kényszer rendszerére, mely

Lapunk mai száma 4 oldal.

után Irország is megfelelő részt vehet a védelemben.

A központiak szereztek meg Romániának Besszarábiát.

Bukarest, május 20.

Grigorescu tábornok, az első román hadsereg parancsnoka Marghiloman tiszteletére ebédet adott. Felköszöntő beszédében hangsúlyozta, hogy Marghiloman a legjobb békét vivta ki, amely az adott körülmények között kapható volt. Ez a béke egyike a legnagyobb diplomáciai sikereknek. Marghiloman válaszában kijelentette, hogy Románia Besszarábiát nem Kisenevben szerezte meg, hanem a bukaresti béketárgyalásokon. Románia a magyarok és központiak támogatása nélkül nem lett volna olyan gazdag, nem gyarapodott volna három millió emberrel és negyvenötezer négyszögkilométerrel.

Az oroszországi foglyok kicserélése.

Budapest, május 20.

Április 28-án tisztekből és hivatalnokokból álló osztrák-magyar küldöttség érkezett Pétervárra, hogy a hadifoglyok kicserélésének kérdését megbeszélje.

Csehországban felállítják a kerületi kormányzóságot.

Bécs, május 20.

A tegnapi hivatalos lap szintén rendeletet közöl, mely szerint Csehországban a kerületi kormányzóságokat felállítják. Az egész területet 12 részre fogják felosztani, kerületi kapitányságokkal, melyek közül az elsőt 1919 január elsején állítják fel.

A bolsevikiek és törökök harca.

Konstantinápoly, május 20.

Beérkezett jelentések szerint Kouban a kozákok megtámadták a muzulmánokat. Naponként véres összeütközésekre került a sor. Hírlik, hogy a bolsevikiek elfoglalták Dorbentkatout és Petrovskát és arra törekednek, hogy Tiflis előterét is hatalmukba ejtsék.

Az esti Wolf-jelentés.

Berlin, május 20.

A nagy főhadiszállásról jelentik: Erős francia támadások súlyos veszteségek mellett meghiúsultak.

Az irek vezéreinek letartóztatása.

London, május 20.

A Reuter-ügynökség jelenti: Az ir kormány által tett intézkedések, különösen pedig, hogy a Németország javára szőtt összeesküvés vezető embereit gyors intézkedéssel letartóztatták, Dublinban a sinfeinisták körében nagy megütközést keltett. Hírlik, hogy a hatóságoknak nagy bizonyítékaik vannak, hogy az ir mozgalom egységesítését tervezték Németország érdekében.

Rotterdam, máj. 20.

Az Irországban letartóztatott egyének között vannak képviselők is, például gróf Plunket.

A királyi pár balkáni utjának célja.

Köln, május 20.

A „Kölnische Zeitung“ a királyi pár szófiai és konstantinápolyi látogatásával

kapcsolatban ezt írja: Károly király utazása bizonyára meghozza azt az eredményt, hogy Bulgáriát és Törökországot is megnyerik az új szövetségnek.

A királyi pár Konstantinápolyban.

Konstantinápoly, május 20.

Károly király és Zita királyné vasárnap utaztak Konstantinápolyba. Mikor a királyi pár különvonata Cserkeszköibe érkezett, a drinápolyi várur fogadta. Pallavicini osztrák-magyar nagykövet, továbbá diplomáciai és katonai előkelőségek eléjük utaztak és Cserkeszköiben csatlakoztak a kísérethez. San Stefano állomásán Zia Heddin herceg a szultán képviseletében fogadta és üdvözölte az uralkodópárt.

A török főváros zászló- és virágdisszel várja a vendégeket. A pályaudvaron dísz diadalkapu áll, ezzel a német nyelvű felirással:

„Stambul városa szívélyesen üdvözlöi a szövetséges monarchia fiatal uralkodó párját.“

Elsülyesztett angol torpedóuzó.

Bécs, május 20.

Egyik buvárhajónk Holub sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt május 14-én Valona előtt egy nagy angol torpedóuzót torpedólövessel elsülyesztett.

A csehok uszító lapját betiltották.

Prága, május 20.

A „Narodny Listy“ megjelenését ma bizonytalan időre betiltották.

A város éléskamrájában.

Élelmiszerraktár a városi fogdában

Az „Ujság“ tudósítójától.

A régi Sörház-utcai fogdában, mely évtizedekre visszatekintő multjában ezer és ezer csirkefogónak adott vendégszerető hajlékot, ma kórház és élelmiszerraktár van. Az élet hajótöröttei, akik öreg korukra már sehol nem találnak helyet, ahol kiadják párjukat; akik az éhségtől, betegségtől és nélkülözésektől úgy el vannak esigázva, hogy már csak percek választják el őket az örök nyugalomtól, a városi fogdában, rideg és érzéketlen környezetben mondanak bucsut a világnak. Ez a városi fogdának az árnya. De van ennek a kívül-belül szomorú épületnek fénye is. Itt van a város éléskamrája, ahol garmadában hevernek a legkeresettebb közszükségleti cikkek. A cukor, amelyhez jegy nélkül, de még jeggyel is nehezen lehet hozzájutni, itt vaggonszámra hever. A sajt, a különböző gyümölcszések olyan bőven vannak felhalmozva, mintha nem a háború, hanem a bőség bibliai éveiben élnénk. Van még egy cikk, ami nem élelmiszer ugyan, de amire az élelmiszerekkel egyenlő szükség van és ez a papirzacskó-raktár. Erre lehet legbüszkébb a város élélmiszereinek vezetősége, mert a többi, itt felhalmozott cikket az Országos Közélelmezési Hivatal utalta ki, eddig ezt a cikket gondos előrelátással akkor szereztek be, amikor százszor olcsóbb volt az ára. Ha egyéb nem, a papirzacskó a háború végeig feltétlenül elég lesz.

A hatósági élelmiszerraktárak a városi fogda balszárnyában vannak elhelyezve. Az épületnek ezen a részén még van egy-két cella, amely várja a maga haldoklóját, de az épületnek nagyobb részét az élelmiszerraktár foglalja le.

Főintézője ennek az élelmiszerraktárnak dr. Somody András, a közlelmezési ügyosztály vezetője, aki a tömegélelmezés organizálását

olyan nivóra fejlesztette Kolozsvárt, amelyen a többi magyar városok között alig van példa. Az élelmiszerraktár ügyeit közvetlenül H. Berger József vármegyei számvevő, ki a hatóságai élelmiszerraktárak fő-fő dirigense és Heim Vilmos kereskedelmi ügynök intézik, kiknek feladata nagy segítségére van Somodynak, az élelmiszerraktár kulcsait Marék Hugó, az apertott tűzifaüzem vezetője őrzi s hogy ez a feladat, bizonyítja az a közel másfél millió ték, ami most a raktárhelyiségekben van.

Egy nagy teremben a padlótól a plafonig és a terem közepén is óriási mennyiségű mindenféle színű papirzacskó van hatalmas bálában felhalmozva. Jórésze még Bethlen Ö. főispán idejéből maradt. Meg sem lehet becsülni, hogy ma milyen értéket képviselnek, mert a papír ára napról-napra változik. Az ezzel szeszédos teremben, heillenék egy kis kaszárnyának is, a városi élelmiszerraktár szolgálatai álló orosz foglyok hálóterme van. Talán sosem gondolták, hogy ilyen jó sorsuk lesz. Ez a szobából egy másik szobába nyílik az a hely, ahol már a szagáról is meg lehet érezni a sajt van. Nagy rekeszes ketrecekben van eidami sajt, amit jegy nélkül ezen a héten csak kiosztani. Itt van nagy bádogedényekben gyümölcszék is, olyan nagymennyiségben, akár egy kis hegyet lehetné csinálni belőle. Most jön a legedesebb meglepetés. Egy nagy dik teremben van a cukor beraktározva. A főzési cukor, amelyért a Közélelmezési Tanács ülésén olyan heves viták hangzottak el, a zsákokban, melyekből apró likacsokon a fémpermetel a kristálycukor és ötökilós dobozok közel 6 és fél vagon cukor van elraktározva. Ennek a cukornak legnagyobb része tartós cukor és arra az eshetőségre van eltelve, valamelyik esedékes cukorszállítmány — már többször meg is történt — kimaradna, ha az aratásig feltétlenül elég lesz. Mindezt lerne, de még jobb lenne, ha, mint régen, az élelmiszerek a kereskedők fiókjaiban lennének elraktározva. Mert hiába van cukor, mőcszék és más egyéb bőven az élelmiszerraktárban, mégis csak háború van és a hét szesztendők szomorú napjait éljük.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN	VIDÉKEN (postán külső)
Egész évre 36— K	Egész évre 48— K
Félévre 18— K	Félévre 24— K
Negyedévre 9— K	Negyedévre 12— K
Egy óra 3— K	Egy óra 3— K

Tábori postán küldve egy óra 4 K

UJSÁG KIADÓ HIVATAL

A lázongó Prága

Prága, május 20.

A cseh nemzeti színház 50 éves jubileumának háromnapos ünnepén olyan események játszódtak le, melyek arra kényszerítették a hatóságokat, hogy ellenrendszabályokkal éljenek.

Az ünnepségek egész tartama alatt a nemzeti kokárdát viseltek a tüntetők és az önkormányzatok. A „Hej Slovaci“ kezdetű körmeneteken a Goldene Krantz-szék elöl összeütközésre került a sor.

A csehok a Wencel-téren este ismét tüntetni akartak, de a lovasrendőrök szétugrárták a tömeget.

A hangulat állandóan izgatott, de nihilizmusra, mert a cseh képviselők a kormányt igyekeznek helyreállítani. Tömeges tüntetések történtek.

A rendőrség hirdetményt tett közzé, melyben kijelenti, hogy tekintettel az idő körülményeire, nem tűrhetők tovább hasonló események, ezért minden gyülekezést és felvonást tilos, ha kell, erőszakkal is, fel fog oszlatni.

Hangsúlyozza a felhívás, hogy ellenállások jelvényeit viselni tilos. A délszláv vendégek kötelesek Prágát haladéktalanul elhagyni. A cseh királyi nemzeti színház

uráját felszólították, hogy intézkedéseket te-
bizonyos esetek megakadályozására, a
különböni bezáratásának terhe alatt.
A „Narodny Listi” főszerkesztőjéhez a
parancsnok átiratot küldött, melyben közli
főszerkesztőjével, hogy miután rendsze-
hangulatot és rokonszenvet akar kelteni
tant iránt és ezáltal az ellenség érdekeit
gálja, a lapot örök időre beszünteti.

Németek lenyírják az Erdélynek szánt oláh juhokat.

Brassói miniszteri kirendeltség vezetőjének
nyilatkozata.

— Az „Ujság” tudósítóiától. —

Az „Ujság” megírta, hogy a Romániával
gazdasági szerződés értelmében a mon-
niának Románia 300.000 darab juhot enge-
át. A juhok átvételével és szétosztásával
kormány a brassói földművelésügyi minisz-
mi kirendeltség vezetőjét, Dörner Béla ki-
jóságfelügyelőt bizta meg, aki különböző
falások végett a napokban Budapesten tar-
dott. Dörner Béla felügyelő a következő,
zen új és érdekes részleteket mondotta el
romszázezer oláh birka sorsáról:

— A Romániával kötött gazdasági szer-
és értelmében — amint ezt már a „Brassói
ok”-kal egy interjúban közöltem — három-
ezer juhot engedett át Románia a mon-
niának. E kvantumból Ausztria a maga ré-
l lemondott, mert mi átadtuk Ausztriának
romániából kapott sertésekkel a bennünket
illető százezer darabot. A háromszázezer juh
t egész mennyiségében Magyarországot illeti
kormánynak az az intenciója, hogy a bir-
at a betörés által sújtott gazdaközönségnek
ssa. Az erdélyi megyéken kívül még Krassó-
ény gazdáinak jutna a nagy mennyiségből.

— Szerdán ez ügyben Brassóban értekez-
sz, amelyen a bukaresti Wirtschaftsstab
kiküldöttje is résztvesz. Ezen a megbeszé-
Brassó-, Fogaras-, Szeben-, Hunyad- és
sászörény megyék gazdasági felügyelői és
orvosai vesznek részt és ekkor beszélnek meg
hozatal lebonyolításának részleteit. Az ed-
tervektől eltérőleg, nem májusban, hanem
s közepe táján kezdődik csak meg az im-
mert akkor lehet csak a juhokat legelőre
ani. A kormány élsúlyban négy-öt korona
engedi át a gazdáknak a román birkát.

— Egyébként rövidesen Bukarestbe kell
m egy vitás kérdés elintézése céljából.
mániai német hatóságok ugyanis a meg-
odást úgy magyarázzák, hogy a birkák csak
va jöhetnek át a határon. Ez azt jelenti,
mintegy hatszázezer kilogramm gyapju a
eteknek jutna. Én nem így magyarázom a
állapodást és azt hiszem, hogy sikerül is e
kérdést kedvezően elintézni.

Elmondotta végül a felügyelő azt is,
a birkáknak tenyésztésre nem alkalmas
t a helyszínen levágják és a húst füstölt
otban bocsátják majd a nagyobb városok
asztóinak rendelkezésére.

HIREK

Tisztelt Olvasóink figyelmét
hívjuk arra, hogy akik kiadóhivatalunk-
fizetnek elő az „Ujság”-ra egy hóra
koronával, külön „Ujság”-kézbesítőnk-
(kik nem tévesztendő össze a házak-
hordó rikkancs elárusító asszonyokkal)
beszítettjük az „Ujság”-ot s a külváros
messzebb levő utcájában is 11 óráig
lapokat megkapják. Később kézbesített
okról a panaszok kiadó-
hivatalunkban (Gombos-
papirtizletben, Deák Ferenc-
2. szám) megtehető.

Tisztelettel:
„UJSÁG”
kiadóhivatala.

— (Értekezlet a Függetlenségi Párt-
körben.) Ma délután 6 órakor a Függet-
ségi Pártkör helyiségében értekezlet lesz.
Mint hogy az értekezleten fontos ügyek
kerülnek tárgyalás alá, a párt tagjainak
minél nagyobb számban való jelenléte
kívánatos.

— (Támadások a kolozsvári főispán ellen.)

Egyik Budapesten megjelenő délutáni lap egy
idő óta élénken és nem a legrokonszenvezőbb
modorban foglalkozik dr. Papp József kolozs-
vári főispán működésével. Egyik közleményében
azt írja az említett lap, hogy dr. Papp József
támogatásával folyt le néhány héttel ezelőtt
Kolozsvárt a választójogi megegyezés ellen egy
gyűlés dr. Pósta Béla elnöklete alatt s hogy a
főispán mindig a megegyezés ellen s az új
választások mellett tüntetett. A közleménynek
ez a része tévedés, mert tudomásunk szerint
a kérdéses gyűlést a választójogi blokk ren-
dezte és elnöke nem dr. Pósta Béla s abban
a főispánnak semmi része nem volt, épp úgy
nem volt, mint ahogy nem lesz része minisz-
terelnökének abban, ha Magyarország valaha
mégis csak választójoghoz jut. Dr. Papp József
a választójog kérdésében sohasem foglalt el
exponált állást. Ellenben nem tagadhatjuk le,
hogy a város ügyeiben tevékenyen munkálko-
dott s ez az oka annak, hogy úgy a függet-
lenségi párt, mint a 48-as alkotmánypárt gyű-
lése és a törvényhatósági bizottság is egyhan-
gulag maradásra kérte. Ugyanennek a lapnak
egy másik híre a kolozsvári vízvezetési igaz-
gató fegyelmi ügyéről szól. A közleményben
foglaltakra vonatkozólag kérdést intéztünk a
főispáni hivatalhoz és a következő felvilágosi-
tást kaptuk: Hubert Iván vízvezetési igazgató
ellen a szóban forgó fegyelmi eljárás évekké-
ezelőtt, még a háboru előtt elkövetett fegyelmi
vétségeikért indult meg. Most csak ítélet hozat-
tott abban, amelynek felülvizsgálat végett a
belügyminiszteriumhoz való felterjesztését ren-
delte el az 1886. évi XXIII. t.-c. 11. §-a alap-
ján a főispán. Hubert Iván különben betegség
címén kért 6 heti szabadságot, ez azonban a
fegyelmi ügyével nincs összefüggésben.

— (Kövess vezérezredes bucsuja Kolozs-
vártól.) Kövess Hermann vezérezredes, az első
hadsereg parancsnoka tegnap végleg eltávozott
Kolozsvárról. Kolozsvár városa méltán érezhet
büszkeséget Kövess Herman nevére gondolva,
aki nemcsak magyar és erdélyi, mint ember is,
mint katona is, de emellett fényes tehetségeit
valóban Erdély érdekeinek is szentelhette a
románok elleni védelmi harcban. Egy kissé te-
hát rezignáltan könyveljük el, hogy nemes és
markáns alakja, melyre e város lakói büszke
örömmel és hálaérzettel néztek, eltávozott. Kö-
vess vezérezredes tiszteletére hadseregének és
a kolozsvári helyőrségnek tisztikara tegnap dél-
előtt bucsu-összejövetelt rendezett, melyen a
polgári testületek képviselői csak azért nem
jelenhettek meg, mert előre elzárkózott minden
ünnepeltetési kísérlettől. Az összejövetelről az
egész tisztikar, Kövess Hermannal az élén, az
első hadsereg volt Mátyás király-teri helyisé-
gében ment, ahol a vezérezredesnek Josefina
Kristeca hadiszobrász által készített életnagy-
ságu, jól sikerült gipsz-szobrát leplezték le. A
koszorúval és virágokkal körülvevett impozáns
szobor még néhány napig marad a helyiségben,
azután alkotója márványba fogja faragni. A ve-
zérezredes, miután bucsut vett Kolozsvár hiva-
talos testületeitől, tegnap este Bécsbe utazott.

Elutazása alkalmával dr. Papp József főispán és
dr. Haller Gusztáv polgármester is megjelentek
a pályaudvaron.

— (Deák Lajos tanfelügyelő meghalt.)
Marosvásárhelyről jelentik: Deák Lajos, aki 35
évig volt Marosorda vármegye kir. tanfelügyelője
s mint a magyar tanfelügyelői kar neoztora ment
február 1-én nyugdíjba, e hó 17-én meghalt.
Két évtizedig állott a székely mozgalmak élén.
Érdemeit legfelsőbb helyen is méltányolták. —
1895-ben lett királyi tanácsos, később a III. o.
vaskorona tulajdonosa. Nyugdíjazása alkalmával
m. kir. udvari tanácsosi címmel tüntették ki.

— (Ég a föld!) A Szamosnak jobb- és bal-
partján a járványkórház és a vágóhid háta mö-
götti területen évekké ezelőtt szeméttel töltötték
fel a folyó partjait. Az évek óta ott felhalmozott
szemét már a múlt évben is időnként lángot
vetett és fojtó füsttel árasztotta el az egész vi-
déket. A tüzoltók meg-megpiszkálták a szemét-
dombokat, elaludt és újra éledt, de radikálisabb
eszközöket nem vettek igénybe, hogy az újabb
tüzek keletkezését megakadályozzák. Ez az ál-
lapot meg is bosszulta magát. Tegnap a Szamos
jobbpartján kapott lángra a szeméthalmaz és a
senyvedő tűz ismét füstfelhőbe borította az egész
városrészt. Ezen a türhetetlen és egészségtelen
állapoton igazán ideje lenne már segíteni.

— (Ekszer, óra, ezüst- és briliánsárukat)
teljes bizalommal a legolesőbb árban vásárolhat
Fenyő Hermannál, Mátyás király-tér 9. (a nagy-
tözsde mellett).

— (Irni-olvasni tudó) asszonyokat, leányokat
2 órai foglalkozásra felvesz a Gombos-papirtizlet,
Deák F.-utca 12. szám.

— (Az Európa-kávéházban) esténként *Dudus*
és *Albi* muzsikál.

— Férfi és női panama-kalapok
tisztítását vidékre is vállalja a Kolozsvári
Központi Nőikalap Divatáruház, Kolozsvár,
Deák Ferenc-utca 12. sz.

— (Nyomdász-tanoncot) felvesz a Gombos-
nyomda. A feltételek ugyanitt megtudhatók.

— (Kolozsvári Központi Nőikalap
Divatáruház) Deák Ferenc-utca 12. szám
alatti saroküzlethelyiségbe költözött át.

— (Reklam hirdetést) az
Ujság vasárnap reggel megjelenő számára
felvesz a kiadóhivatala, Deák Ferenc-u. 12.

Irodalom és művészet

*

* A „Kelet” matinéja. A „Kelet” irodalmi
társaság tegnap délelőtt tartotta meg magas
szinvezetű álló pünkösdi matinéját az ipar-
kamara disztermében. A matinét *Lukács* Hugó
dr. mély gondolatokkal telt beszéde vezette be.
Ezután *Ligeti* Ernő olvasta fel néhány finom,
meleg tónusu versét nagy sikerrel. *Szabados*
Piroska Merész Károlytól olvasott fel novellát,
utána pedig *Kollár* Pál keltett zajos tetszést
intelligens és nagy készülségre valló zongora-
játékával. *Reményik* Sándor adta meg elő több
versét és végül *Walter* Gyula olvasott fel. A
matinén szép számmal jelentek meg a társaság
törekvései iránt érdeklődők.

* *Mariselli* malom asszonya. Ma, kedden
fogja a színház *Géczy* István legújabb, még
sehol nem adott darabját, a „Mariselli malom
asszonya”-t bemutatni, mely iránt igen nagy
és meleg érdeklődés nyilvánul meg a közönség
körében. Szerdán este másodsor adják *Géczy*
új darabját, melynek mind a két előadása ren-
des bérletben lesz megtartva.

* *Három a kis lány* — *Erdei Szibill* ven-
dégfellépésével. Csütörtök estére *Erdei Szibill*
debüjével *Schubert*—*Berté* páratlan sikerű ope-
rettéje, a „Három a kis lány” van műsorra
kitűzve bérletszünetben.

* *Rigoletto* — *Pick* Ernő dr. vendégjátéká-
val. *Verdi* „Rigoletto”-jának péntek esti elő-

adásán dr. Pick Ernő fogja a címszerepet vendégeként énekelni. A péntek-esti előadás lesz az idei évad utolsó bérletes előadása.

* **Berky Lili vendégjátéka.** Szombaton este Fall óriási sikerű operettejében, a „Stambul rózsája”-ban kezdi meg Berky Lili néhány este terjedő vendégjátékát.

Szamárbor — a Szinkör-mozgóban. Honoré Balsac világhírű regényét, a „Szamárbor”-t szerdán és csütörtökön fogja a Szinkör-mozgó a filmen bemutatni.

Alwin Neuss — az Egyetem-mozgóban. Alwin Neuss legújabb s legfényesebb alakítása, az „Argobast ereje” szerdán és csütörtökön fog az Egyetem-mozgóban bemutatásra kerülni.

Az égő vonat — az Urániában. Nagyszabású, izgalmas és érdekfeszítő ujdonság bemutatása van az Uránia szerdai és csütörtöki műsorára kitűzve. Címe: „Az égő vonat” s ne mulassza el senki megnézni.

SPORT.

Pünkösdi körmérkőzés.

KEAC—KAC 15—0
Előre—KTC 3—1
KTC—KAC 3—1
Előre—KEAC 2—1

Kolozsvár városa értékes tiszteletdíjat tüzött ki a kolozsvári csapatok s a budapesti Előre Torna Club körmérkőzésére. A díjat a budapesti csapat nyerte nehéz küzdelem után.

Az Előre beváltotta azt a várakozást, melyet szerepléséhez fűztek. Mindvégig nívós, fair játékot produkált. Habár nem volt jobb a kolozsvári ellenfelénél nagyobb rutint és gólképességet mutatott. Jellemző a kiegyenlített erőviszonyokra, hogy a döntő Előre—KEAC mérkőzés 1—1 arányban végződött s csak a meghosszabbított játékidő hozta meg a győztes gólt.

A kolozsvári csapatok vereségét főleg az okozta, hogy a kínálkozó gólhelyzeteket nem tudták kihasználni. Ugy a KEAC, mint a KTC a mezőnyben fölényben voltak, a kapu előtt azonban bosszantó gólképtelenséget tanúsítottak.

Az előmérkőzésekben súlyos vereséget szenvedett a szimpatikus KAC az egyetemi csapattól. A 15—0 eredményből azonban nem szabad elhamarkodott következtetéseket levonni, mert a csapat letörése irreális tényezőkön mulott.

FŐSZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: **GOPPOLT GYULA**
FELELŐS SZERKESZTŐ: **SZÁSZ ENDRE**
LAPTULAJDONOS: **GOMBOS FERENC LYCEUM-KÖNYVNYOMDA**
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI TELEFON: 204

Nyílttér*

Mindazok, kik szeretett férjem, illetve édes apánk temetésén megjelenésükkel fájdalomkamat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton halás köszönetünket.

Özv. Nagy Jánosné és gyermekei.

Répay főhadnagy
ssebbnél-ssebb nótáit

Körösi Jenő
elsőrangú csigánysenekara a

Ferenc József
ssálloda éttermében minden este játssa.

Szinkör-Mozgó

Kedden:

- I. A fekete pillangó.
- II. A tanár ur megnősül.

Egyetem-Mozgó

Kedden:

- I. A tenger démona.
- II. A masseur leánya.

Uránia Színház

Kedden:

Az ellenállhatatlan.

Rendes helyárat

Páholy 2— I-ső hely 1 kor.
Zártsték 1.50 K II-ik hely 70 fill.

Előadások kezdete hétköznapokon:
5, 6¹/₂, 8 és 9¹/₂ órakor.

Előadások kezdete vasár- és ünnepnapokon:

Az előadások délután 2 órakor kezdődnek és folytatólagosak.

Ha butorokat akar venni

ne sajnálja az utat Maros-Vásárhelyre.

tekintse meg

Székely és Réti

erdélyrészi butorgyár részvénytársaság kamara szállítók

butortermeit.

Ebédlok, uri- és hálószobák, szalonok, vas- rézbutorok, szőnyegek, függönyök, zongorák hatalmas választékban, jutányos árak mellett

Hölgyek figyelmébe

9 éves amerikai praxissal, ajánlom magam azon hölgyeknek, kiknek megbízható, szavatott szülésznőre van szükségük. Lakásom: Deák Ferenc-utca 12. sz., em. Bejárat: Minorita-utca 1. vagy 2-ik k. **Özv. Priska Joachim** okl. szülésznő.

8236—5

Eisenstein és Návod

Bizományi Bank

Jókai-utca 11. Telefon 4—

Egész Erdély részére a legelőnyösebb feltételek mellett lebonyolítja az ország legnagyobb pénzügyintézetével való összeköttetése révén:

Ipari, kereskedelmi és gyári vállalatok finanszírozását.

Földbirtokokra és házakra törlesztéses váltóbiztosíték mellett jelzálogvesztésű kölcsönök folyósítását.

Földbirtokok és házak vételét és eladását váltószámítolást. Visszeszámitolást pénzügyintézetek részére. Pénzügyintézetek affiliáltatását.

Községi kölcsönök nyújtását. 8143

Tözségi megbízások teljesítését.

Értékpapírok vételét és eladását.

Óvadék céljaira szolgáló értékpapírok avagy tőke- és értékpapírok kölcsönzését.

Takarék- és folyószámla betéteknek helyezését.

Mindenemű felvilágosítások bármikor készséggel adunk.

„UNIO” GŐZMOSÓ-GYÁR

Kolozsvár, Ferenc József-út 102. sz.

GALLÉRT és KÉZELŐ

állandóan tisztít. 857

Vidéki megbízást gyorsan eszközöl.

Universó kozmetikai intézet

Mátyás király-tér 13. szám, I. em.

Nagy fővárosi gyakorlattal. — Villanyvibrációs massage. — Szeplő, szemölcs, pattanás eredményes eltávolítása. Vörös orr kezelése. — Hajszálak végkiirtása. Hajfestés. Szépségápoló szerek. — 6278

